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Observacoes

1. CADERNO DE PROVAS: Este caderno possui a prova de REDACAO e a prova de
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS do concurso vestibular, sendo esta ultima constituida por
duas matérias (apresentadas em ordem alfabética), dentre as quais podem estar Biologia,
Espanhol, Filosofia, Fisica, Geografia, Historia, Inglés, Literatura, Matematica, Portugués,
Quimica, Sociologia de acordo com a escolha do curso feita pelo candidato; cada matéria possui
doze questdes objetivas; cada questao tem cinco alternativas (A, B, C, D, E), das quais apenas
uma esta correta. Verifique agora se a impressao deste caderno esta perfeita e se contém as 24
questdes que deve conter e o caderno relativo a Prova de Redagao.

2. CARTAO DE RESPOSTAS: A partir das 9:30 horas, vocé recebera o cartio de respostas
personalizado com seu nome ¢ numero de inscricdo e a folha da versdo definitiva da redagio.
Verifique se estdo corretos o seu nome € o seu numero de inscri¢ao. Se esses dados estiverem
corretos, assine somente o cartdo. Caso haja algum erro, notifique-o imediatamente ao fiscal. Em
seguida, leia as instrugdes para o correto preenchimento das respostas.

3. PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS: Somente uma alternativa pode ser
assinalada. Sera anulada a questdo sem alternativa assinalada ou com duas ou mais alternativas
assinaladas. Para preencher, ¢ necessario utilizar a caneta de tinta preta fornecida pelos fiscais,
sendo vedado o uso de qualquer outro tipo de caneta.

4. PERMANENCIA NA SALA: E vedado sair da sala de provas antes das 10:00 horas, sob pena
de desclassificagdo. O término da prova ¢ as 12:30 horas, impreterivelmente, sob pena de
desclassificacdo. Nao ha previsao de horario extra para o preenchimento do cartdo de respostas.

5. ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO: Ao retirar-se da sala, vocé devera entregar o
caderno de provas, o cartdo de respostas e a versao definitiva da reda¢dao. Pode, contudo, levar
consigo a folha de identificacdo da carteira, onde é permitido anotar as respostas dadas (para
depois conferir com o gabarito a ser fornecido pela Unioeste).

6. TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS: A tabela consta no final da prova
de Quimica e pode ser consultada, se for necessario.



BIOLOGIA

1. A genética de populagdes tem sido muito importante para a determinagdo de freqiiéncias de doengas
genéticas em populagdes humanas, com os dados podendo ser utilizados na avaliagdo das intervengdes
realizadas no ambito da satde publica. Entre estas doengas podemos citar a hemofilia. A freqiiéncia do
alelo recessivo (X") para hemofilia A ¢ 0,0001. Considerando uma populag¢do em equilibrio de Hardy-
Weinberg e composta por 2.000.000 de pessoas (50% homens e 50% mulheres), assinale a alternativa
correta.

(A) Ocorrem cerca de 200 homens hemofilicos nesta populagao.

(B) Ocorrem cerca de 200 mulheres normais portadoras do alelo X "nesta populagdo.

(C) Ocorrem cerca de 20 mulheres hemofilicas nesta populagéo.

(D) Do cruzamento de uma mulher normal portadora do alelo X * com um homem normal, a chance
de nascer uma crianga hemofilica € % (75%).

(E) Hemofilia € um carater autossdmico recessivo influenciado pelo sexo.

2. Com relagdo ao nucleo celular, seus constituintes e a divisdo celular, assinale a alternativa correta.

(A) Cromossomos homologos sdo idénticos em tamanho, mas diferem na disposi¢do dos genes.

(B) Os genes alelos ficam na mesma posicdo em dois cromossomos homologos, mas nao
condicionam o mesmo carater.

(C) A condensagao dos filamentos de cromatina em cromossomos metafasicos facilita 0 movimento
e a distribuicdo equitativa do material genético durante a divisao celular.

(D) No processo meidtico, os cromossomos que foram duplicados na profase I chegam aos polos da
célula ja separados na telofase 1.

(E) O crossing over ou permuta, fonte de variabilidade genética e importante para a evolugdo das
espécies, ocorre durante a metafase I meiotica.

3. Evolugdo refere-se as mudangas nas linhagens de populagdes entre as geragdes. Sobre a historia da

teoria evolucionista, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Charles Darwin e Alfred Russel Wallace conceberam independentemente a teoria da Selegdo
Natural.

(B) Jean-Baptiste Lamarck argumentava que as espécies mudavam ao longo do tempo.

(C) Georges Cuvier adotou a idéia de fixidez das espécies.

(D) Os estudos de Gregor Mendel sobre a hereditariedade e a segregagdo exerceram forte influéncia
sobre Darwin para sua elaboracdo da teoria da Sele¢ao Natural.

(E) A Igreja e o Criacionismo foram fortes barreiras para o desenvolvimento do pensamento
evolucionista.


http://pt.wikipedia.org/wiki/Sa?de_p?blica

4. Assinale a alternativa em que todas as correlagdes entre organelas celulares e fungdes estdo corretas.

Organela celular Fungdo

I.  Ribossomo Locomogao
II. Reticulo endoplasmatico liso
III. Microvilosidade

IV. Complexo de Golgi

V. Cilios

Sintese protéica
Armazenamento

Transporte intracelular

m o aw»

Absor¢ao

(A) I-B, II-C, lII-D, IV-E, V-A.
(B) I-B, II-D, III-E, IV-C, V-A.
(C) I-C, II-B, I1I-A, IV-D, V-E.
(D) I-B, II-D, 11I-C, IV-E, V-A.
(E) I-E, 1I-C, 1II-B, IV-D, V-A.

5. Com relagdo aos processos de produgdo e consumo de energia, assinale a alternativa correta.

(A) Na falta de glicose, a célula pode utilizar lipidios e até mesmo proteinas no processo de
respiragdo celular.

(B) O oxigénio liberado na fotossintese ¢ proveniente da molécula de CO, produzida no interior da
mitocondria.

(C) Narespiracao celular, a cadeia respiratoria ocorre no hialoplasma e resulta em duas moléculas de
acido pirtvico.

(D) A fermentagdo ¢ um processo que necessita oxigénio para realizar a quebra da molécula de
glicose para liberagdo de energia.

(E) No processo de fotossintese, as reacdes da fase fotoquimica ocorrem no estroma dos
cloroplastos, e resultam na producao de glicidios.

6. Relativo aos diferentes grupos animais, assinale a alternativa correta.
(A) O corpo dos poriferos € revestido por células ovodides dotadas de flagelos, denominadas
coanocitos.

(B) Nos platelmintos encontra-se a primeira ocorréncia evolutiva de sistemas respiratorio e
circulatorio fechados.

(C) Nos anelideos o tubo digestivo é incompleto e ndo apresenta diferenciag¢do entre faringe, esofago
e intestino.

(D) Os insetos holometabolos sdo aqueles que apresentam metamorfose completa, passando pelas
fases de larva = pupa = imago ou adulto.

(E) Os anfibios possuem coragdo com duas cavidades, circulagdo simples e incompleta.



7. A espermatogénese refere-se a seqili€ncia inteira de eventos através dos quais a partir das
espermatogdnias ocorre a formagao dos espermatozdides. Sobre esse evento, é correto afirmar que
(A) a primeira divisdo meidtica acontece nos espermatocitos primarios, ¢ ddo origem aos
espermatdcitos secundarios, haploides.

(B) na puberdade, as espermatogonias, que haviam permanecido dormentes no epididimo desde o
periodo fetal, comecam a aumentar de nimero.

(C) as células de Leydig, que revestem os tubulos seminiferos, sustentam e nutrem as células
germinativas.

(D) os espermatocitos secundarios possuem 2n=46 cromossomos ¢ sdo as células que sofrem a
primeira divisdo reducional (meiose) durante a espermatogénese.

(E) as espermatides sdo as maiores células germinativas dos tubulos seminiferos e através da
espermiogénese diferenciam-se em espermatozoides.

8. As florestas tropicais caracterizam-se por apresentar ambientes bastante umidos, onde é comum
encontrar diversas espécies de plantas verdes de pequeno porte, com alguns centimetros (devido a
auséncia de vasos condutores), crescendo sobre o solo e as rochas, ou cobrindo troncos de arvores.
Assinale a alternativa correta que representa este tipo de planta.

(A) Gimnospermas.
(B) Angiospermas.
(C) Pteridofitas.
(D) Briofitas.
(E) Fungos.
9. Dentre a importancia das algas, podemos destacar o acimulo de frustulas fosseis que possibilitou a

formacdo de sedimentos silicosos conhecidos sob o nome de diatomitos, terras de diatomaceas,
farinha-fossil, tripole ou randannite, utilizados industrialmente, em particular como filtros, abrasivos,
isolantes, preenchimentos de tintas, vernizes, etc. Assinale a alternativa correta que representa o
grupo de alga responsavel por esta formacdo de sedimentos.

(A) Bacillariophyta.
(B) Chlorophyta.
(C) Euglenophyta.
(D) Phaeophyta.
(E) Rhodophyta.



10. Considere as associa¢des abaixo sobre relagdes ecoldgicas entre seres vivos € suas caracteristicas.

Interagdes

Caracteristicas

I.  Colobnia

II. Parasitismo

III. Comensalismo

IV. Protocooperagdo

V. Inquilinismo

Individuos unidos, atuando em conjunto; as vezes repartem fungdes. Ex.:
corais.

Individuos associados se beneficiam e¢ a associacdo é fundamental a
sobrevivéncia de ambos. Ex.: algas e fungos que formam os liquens.

Individuos usam restos da alimentacdo do outro, sem prejudica-lo. Ex.:
abutres, que aproveitam restos das presas dos ledes.

Individuos associados se beneficiam e a associacdo ndo € obrigatoria. Ex.:
caranguejo-eremita € anémonas-do-mar.

Individuos independentes, organizados cooperativamente. Ex.: plantas
epifitas sobre arvores.

Assinale a alternativa cujas associa¢des estdo todas corretas.

(A) I,IV,V
(B) LIIL IV
(C) LILII
(D) I, 1LV
(E) LILV

11.

Assinale a alternativa correta a respeito do sistema enddcrino humano.

(A) O hormonio antidiurético (ADH) ¢ liberado quando ha aumento na concentragdo do plasma, e
interfere na diminuig¢@o da reabsorcdo de dgua nos rins, resultando em uma urina diluida.

(B) A insulina ¢ secretada em situag@o de hipoglicemia.

(C) Nas mulheres o hormoénio luteinizante (LH) desencadeia a liberagdo do ovocito secundario,
estimulando as células foliculares e o corpo luteo a produzirem progesterona.

(D) A tiredide localiza-se no pescoco, estando apoiada sobre as cartilagens da laringe e da traquéia;
ela produz o hormoénio adrenocorticotrofico (ACTH), o horménio estimulante da tiredide (TSH)
e 0 hormodnio do crescimento (GH).

(E) A ocitocina ¢ secretada em quantidades moderadas durante toda a gravidez, diminuindo os seus
niveis nas Ultimas semanas e cessando durante o parto, promovendo assim a contragdo do utero.



12. Na tabela abaixo sao feitas correlagdes entre classes de vertebrados, tipos de rins e excretas.

Classe Tipo de Rim Excreta
I Actinopterygii (Osteichthyes) Pronéfrico Amonia
I Chondrichthyes Mesonéfrico Uréia
III  Amphibia Mesonéfrico Amonia
IV Reptilia Mesonéfrico Acido urico
V  Aves Metanéfrico Acido trico
VI Mammalia Metanéfrico Uréia

Analise as correlagdes e assinale a alternativa correta.
(A) Apenas as correlagdes I, V e VI estdo corretas.
(B) Apenas as correlagdes I, V e VI estio corretas.
(C) As correlagdes I e 11 estdo incorretas.

(D) As correlagdes 111, IV e VI estdo corretas.

(E) Todas as correlagdes estdo corretas.

MATEMATICA

13.

Um encanador dispde de trés pedagos de tubo, A, B e C, cujas medidas, em metros, sdo a, b ¢ c,
respectivamente. Com estes tubos ele precisa fazer um encanamento com extensdo de L metros.
Através de experimentos, o encanador verificou que, juntando-se os tubos A e B, faltaria 1/8 de L
para completar o encanamento; juntando-se A com C sobraria o equivalente a 1/8 de L e, juntando-se
B com C, faltariam 2/8 de L. Com base nestas informagdes, e sem levar em conta perdas ou ganhos

com emendas, ¢ correto afirmar que
(A) aequivale a 3/5 de L.

(B) cequivalea 5/8 de L.

(C) a=b.

(D) bequivalea 1/4 de L.

(E) a=c.



14. A figura a seguir representa um terreno retangular de dimensdes 10 metros por 15 metros. Este
terreno ¢é inclinado e precisa ser aterrado para que adquira o nivel da rua, que é plana. O seno do

angulo 0L que este terreno faz com o plano da rua vale 0,2.

parede para o aterro,
externa ao terreno

As informacgdes apresentadas permitem concluir que o volume deste aterro serd de

(A)
(B)
©
(D)
(E)

12V256 m’.
15v216 m’.
25 m’.
1773 nr'.
35 m’.

15.

Uma fabrica de calgados vende 200 pares por semana se o preco for mantido em R$ 20,00 o par. Ela
constatou que, em média, para cada um real de aumento no prego de venda dos sapatos ha uma
reducdo semanal de quatro pares no total das vendas. Com base nestas informagdes pode-se concluir
que, para que a empresa tenha a maior receita semanal possivel, ela devera elevar o prego dos
calgados para

(A) R$ 25,00
(B) R$ 31,00
(C) R$ 30,00
(D) RS 28,00
(E) R$ 35,00

16.

O namero 4° pode ser escrito como uma soma de quatro niimeros impares consecutivos representados
por x, y, z e w, nesta ordem. A respeito desses nimeros € correto afirmar que

(A) x/y=17/19
(B) x+ty+z=54
(©) xy=221
D) z+w=x+y
(E) x+w=32



17.

Uma universidade ird participar dos Jogos Olimpicos Universitarios com 140 académicos distintos
dos seguintes cursos: 80 de Matematica, 40 de Engenharia Elétrica e 20 de Ciéncia da Computagao.
Sorteando-se um académico ao acaso, para representar a Universidade na Solenidade de Abertura
destes jogos, qual a probabilidade de que ele pertenga ao curso de Matematica ou de Engenharia
Elétrica?

(A) 4/7
(B) 3/7
(C) 8/7
(D) 6/7
(E) 5/7

18.

Na inten¢do de formar nimeros naturais compostos por trés algarismos nos deparamos com a
possibilidade de que os algarismos que compdem esse numero podem ser ou nao distintos. Se
optarmos pela alternativa de compor esses nimeros com algarismos que podem ser repetidos, teremos
uma quantidade de numeros que chamaremos de A. Se optarmos pela formacdo de numeros de trés
algarismos, porém sem repeti-los, teremos uma quantidade de nimeros que chamaremos de B. Com
base nessas informagdes, € correto afirmar que

(A) A+B=1500
(B) A=1000eB =504

(C) A-B=252
(D) A ¢ superior a B em 250 niimeros.
(E) A=B

19.

Considere-se uma lixeira sem tampa, com as quatro laterais semelhantes. As laterais da lixeira tém
formato de trapézio is6sceles com a base menor voltada para baixo. A base maior mede 40 cm e esta
tem o dobro da medida da base menor. Em cada trapézio a altura mede 15 cm. Desprezando-se a
espessura das placas efetivamente utilizadas para construir a lixeira, pode-se afirmar que a area da
superficie externa ¢ de

(A) 1800 cm?.
(B) 2000 cm?.
(C) 2600 cm?.
(D) 1500 cm*.
(E) 2200 cm™.



20. Na figura a seguir, ACDG ¢ um retangulo, sendo que F ¢ o ponto médio d¢ DG e DE ¢
perpendicular a BF. O segmento DE mede 4+3 cm, BC mede 23 cm e o angulo
EFD mede 60°.

(A)
(B)
©
(D)

G F D
E
A C
Com base nestas informagdes, pode-se afirmar que o perimetro do retangulo ACDG vale

22+V3 cm.
32 cm.
20+16+3 cm.
333 om.
40 cm.

(E)

21.

O grafico a seguir se refere a uma fungdo polinomial y = P(x) de grau 3.

P(x)

Considerando as informagdes apresentadas, pode-se concluir que, para x #Z 1 e x # —2, o resto da
divisdo de P(x) por (x — 1) (x +2) ¢

(A) 2x+3
B) —x+1
(C) —3x+1
(D) 2-x

(E) —x-1



22. Em um tridngulo ABC ¢ possivel inscrever um quadrado DEFG conforme ilustra a figura a seguir. A
base do tridngulo, AB, mede 30 cm. A medida da altura do tridngulo relativa a base equivale a 2/3
da medida de AB. Sobre o quadrado citado é correto afirmar que

C

(A) EF+FG=20cm.

(B) adiagonal mede 82 cm.
(C) aédreaéiguala 121 cm’.

(D) o perimetro € igual a 48 cm.

(E) oslados medem 15 cm.

23. Paraaequagio x—1—2x+2=0 ¢ correto afirmar que
(A) ha duas raizes reais cuja soma ¢ 9/4.
(B) ndo ha raizes reais.
(C) héuma Unica raiz real e ela é positiva.
(D) ha duas raizes reais inteiras distintas.

(E) ha uma tnica raiz real e ela € negativa.

24. Dois insetos A e B caminham simultaneamente com velocidades constantes, em cm/s, em linhas retas
paralelas e no mesmo sentido, afastando-se para a direita de um mesmo referencial. O inseto A sai de
um ponto situado 1 cm a direita do referencial e o inseto B sai de um ponto situado a 10 cm a direita
do referencial. A razao de deslocamento do inseto A para o inseto B € de 5 para 4,8. A respeito destes
insetos ¢ correto afirmar que

(A) oinseto A ndo alcangara o inseto B.

(B) os insetos estardo juntos em um ponto situado a 200 cm do referencial.

(C) oinseto A alcangara o inseto B em um ponto situado a 226 cm do referencial.
(D) os insetos estardo juntos a 250 cm de distancia do referencial.

(E) o inseto B sera alcangado pelo inseto A a 300 cm de distancia do referencial.



REDACAO

Vestibulando:

A seguir, constam as orientagdes para realizar a Prova de Redacdo. Leia-as atentamente,
escolha um tema e faga o rascunho (se achar necessario) no espaco reservado para isso. Ainda que
este caderno deva ser devolvido ao final da prova, o seu rascunho de redagdo ndo ¢ considerado
para efeitos de afericao de nota no vestibular, valendo apenas o texto que vocé escrever na folha de
versdo definitiva.

Além deste caderno, vocé recebera, portanto, a folha de versao definitiva. Nela, vocé
deve passar a limpo o texto definitivo da sua redagdo, pois ¢ a folha de versdo definitiva que a
Banca de Redagao ira avaliar.

Quanto a folha de versao definitiva:

1. Nao preencha o canto superior direito, pois esse espago esta reservado para o
langamento da nota pela Banca de Redagao!

2. Nao escreva seu nome, nem seu numero de inscri¢do em nenhuma parte desta
folha, pois a folha j4 estd personalizada no rodapé!

Assine no rodapé da folha.
Redija com a caneta fornecida pelos fiscais.

Orientacao Geral

Hé duas propostas sugeridas para redagdo. Vocé€ deve escolher uma delas e desenvolvé-
la conforme as determinacdes solicitadas: tipo de texto, destinatario, linguagem mais apropriada,
objetivo que deve ser alcangado.

Os textos apresentados nas propostas foram extraidos de fontes diversas e apresentam
fatos, dados, opinides e argumentos relacionados com o tema de cada proposta. Eles nao
apresentam necessariamente a opinido da Banca de Redagdo: sdo textos como aqueles que estdo
disponiveis na sua vida didria de leitor de jornais, revistas ou livros.

Ao elaborar sua redacio, consulte a coletinea e a utilize segundo as instruc¢oes
especificas de cada proposta. Atente, entretanto, para o fato de que nao basta simplesmente
copiar passagens ou partes de maneira aleatoria. Elas s0 devem ser utilizadas de forma

articulada a posicio que vocé pretende defender. Vocé podera se utilizar de outras
informacoes e argumentos que julgar relevantes para o desenvolvimento de seu texto.



PROPOSTA 1

Duzentos e cinqiienta projetos, em tramitacdo na Camara e no Senado, pretendem limitar nos meios
de comunicagdo a publicidade de certos produtos e o uso de imagens apelativas de pessoas.

Elabore um texto dissertativo, para ser publicado em um jornal, manifestando sua opinido sobre

A RESTRICAO PARA AS PUBLICIDADES BRASILEIRAS

1. E a propria Constituigio Federal brasileira que admite a restri¢do da propaganda de bebidas alcoolicas,
entre outros produtos com potencial lesivo a satide e a0 meio ambiente. Por isso, pedimos aos senhores
deputados federais que ndo se deixem levar pela campanha desesperada e pelo lobby agressivo da industria
da cerveja, das grandes emissoras de TV e das agéncias de publicidade. Afinal, estio movidos unicamente
pelo temor da queda de faturamento e pela perda de parte da capacidade de convencer novos consumidores.
Fiquem conosco, com a saude ¢ a vida de nossos jovens.

(Adaptado de H. C. Gongalves; M. Lazarini; R. Laranjeira. Noticia Brasil, agosto/2008)

2. A publicidade estd sendo considerada causa de problemas complexos, como diabetes, obesidade,
alcoolismo e mortes no transito. Esse ¢ o diagnostico simplista daqueles que se intitulam xerifes da satude e
do bem-estar da populagdo — uma minoria que se julga mais esclarecida e, por isso, quer tutelar o cidaddo
comum. Mas o que realmente parece incomodar os “xerifes” ndo sio os anuncios. E a liberdade: eles
experimentam insuportdvel sofrimento quando confrontados com pessoas livres, decididas, capazes de votar,
casar, manejar o orgamento doméstico, efc. Diante do conjunto de iniciativas oficiais mirando a publicidade
de automoveis, bebidas alcodlicas, medicamentos, alimentos, refrigerantes e produtos destinados a criangas,
entre outras categorias, os menos avisados acabario acreditando que o Brasil padece da epidemia de
anuncios enganosos € abusivos. Nao ¢ verdade.

(Adaptado de G. C. Leifort, Folha de Sdo Paulo, Se¢do Tendéncias/Debates, julho/2008)

3. Por um ditame capitalista, o corpo tornou-se produto comercializavel e fonte de renda, altamente
exploravel enquanto imagem e imagem lucrativa. Na sociedade do consumo, o corpo também ¢ mercadoria,
logo, percebe-se acentuado redirecionamento de valores morais.

(Fabiana Siqueira. Adaptado do texto Sexo, mulher ¢ midia da pods-modernidade. Retirado de
http://www.canaldaimprensa.com.br)

4.“E doce estar na moda, ainda que a moda

seja negar minha identidade,

troca-la por mil, agambarcando todas as marcas registradas,
todos os logotipos de mercado. (...)

Ja ndo me convém o titulo de homem,

meu novo nome € coisa,

€u sou a coisa, coisamente.”

(Fragmento do poema Eu etiqueta. Carlos Drummond de Andrade)


http://www.canaldaimprensa.com.br/

PROPOSTA 2

REFUGIADOS AMBIENTAIS

“Em dezembro de 2004, um tsunami varreu a costa de diversos paises asiaticos e
africanos, deixando aproximadamente 300 mil mortos e milhdes de desabrigados. Vilas inteiras
foram destruidas, enormes quantidades de sobreviventes precisaram caminhar até os abrigos
temporarios onde muitos vivem ainda hoje. Oito meses depois, foi a vez do furacdo Katrina
chegar a costa do golfo do México e colocar um milhdo de norte-americanos na estrada. Nem
seis semanas haviam se passado quando um terremoto de grandes proporgdes atingiu o sul da
Asia, numa tragédia que gerou inclusive acordos diplomaticos entre India e Paquistio — inimigos
ha décadas — para que a abertura da fronteira na regido da Caxemira permitisse o fluxo de pessoas
afetadas.

Esta cada vez mais claro que situagdes como estas sdo apenas a ponta de um grande
iceberg. Segundo estimativa da Universidade das Nagdes Unidas, at¢ 2010 o mundo tera 50
milhdes de pessoas obrigadas a deixar seus lares, temporaria ou definitivamente, por problemas
relacionados ao meio ambiente. Uma conta que inclui ndo somente as vitimas de grandes
desastres, mas também comunidades inteiras que estao sendo silenciosamente impelidas a migrar
devido a problemas como a degradagdo de solos e aguas — freqiientemente para nunca mais
voltar.

Como dar assisténcia a essas pessoas? Quais devem ser as obrigacdes dos paises em
relacdo a elas? E quem realmente pode ser considerado um refugiado ambiental?”

André Campos
(Retirado de http://www.reporterbrasil.com.br)

Escreva uma CARTA a André Campos, apresentando sua opinidao sobre o tema REFUGIADOS
AMBIENTAIS

ATENCAO:

Sua carta deve ter, no minimo, 20 linhas escritas.
Assine sua carta como Joao ou Maria.



RASCUNHO (Opcional)

TITULO:

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20 limite minimo!

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

limite maximo!
Naio se esquega de transcrever este texto para a folha de versdo definitiva!

Ao sair, deixe este caderno de provas na sala, com a folha do rascunho da redacio.



